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สรปุผลการส ารวจความตอ้งการในการฝกึอบรมของบคุลากรสงักดัเทศบาลนครหาดใหญ่ 
ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. 2565 

--------------------------------------------------------- 

  เทศบาลนครหาดใหญ่ โดยกองการเจ้าหน้าที่ ได้ด าเนินการส ารวจความต้องการในการฝึกอบรม
ของบุคลากรสังกัดเทศบาลนครหาดใหญ่ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 โดยการส ารวจบุคลากรกลุ่มตัวอย่าง
ในสังกัดทุกส านัก/กอง ได้แก่ พนักงานเทศบาล ลูกจ้างประจ า และพนักงานจ้าง จ านวนทั้งสิ้น 300 ชุด และ          
ได้แบบส ารวจคืนมา จ านวน 300 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งจากการตอบแบบสอบถามดังกล่าว สามารถ
วิเคราะห์และสรุปผลได้ดังนี้ 

  แบบส ารวจความต้องการในการฝึกอบรม แบ่งเป็น 3 ส่วน ได้แก่ ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบ
แบบสอบถาม, ความต้องการในการฝึกอบรม และความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่เป็นประโยชน์ในการ
ฝึกอบรม  

ส่วนที่ 1 : ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ, ช่วงอายุ, ระดับวุฒิ

การศึกษา, ประเภทพนักงาน, สังกัดส่วนราชการ, ลักษณะงานที่ปฏิบัติ, ระยะเวลาการปฏิบัติงาน ดังนี้ 
    

ข้อมลูสว่นตวั 
จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทัง้หมด (300 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศ   

ชาย 92 30.67 
หญิง 208 69.33 

ช่วงอายุ   

ต่ ากว่า 30 ปี       41 13.67 
30 – 39 ปี 99 33.00 
40 – 49 ปี 117 39.00 
50 ปีขึ้นไป 43 14.33 

ระดับวุฒิการศึกษา   

ต่ ากว่าระดับปริญญาตรี 50 16.67 
ระดับปริญญาตรี 214 71.33 
สูงกว่าระดับปริญญาตรี 36 12.00 

ประเภทพนักงาน   
พนักงานเทศบาล 145 48.33 
ลูกจ้างประจ า 11 3.67 
พนักงานจ้างตามภารกิจ 43 14.33 
พนักงานจ้างทั่วไป 101 33.67 
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ข้อมลูสว่นตวั 
จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทัง้หมด (300 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
สังกัดส่วนราชการ   

       ส านักปลัดเทศบาล 45 15.00 
       ส านักช่าง 60 20.00 
       ส านักการศึกษา 45 15.00 
       ส านักสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 60 20.00 
       ส านักคลัง 40 13.33 
       กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 30 10.00 
       กองสวัสดิการสังคม 14 4.67 
       กองการเจ้าหน้าที ่ 5 1.67 
       หน่วยงานตรวจสอบภายใน 1 0.33 
ลักษณะงานทีป่ฏบิตัิ   
       งานบริหาร 105 35.00 
       งานบริการ 75 25.00 
       งานวิชาการ 78 26.00 
       งานสนับสนุน 42 14.00 
ระยะเวลาการปฏบิตัิงาน   
       0 – 3 ปี 65 21.67 
       4 – 9 ปี 69 23.00 
       10 – 14 ปี 81 27.00 
       15 ปีขึ้นไป 85 28.33 

 
 

จากตารางที่ 1 ข้อมูลส่วนตัวบุคลากรของเทศบาลนครหาดใหญ่ที่ตอบแบบสอบถาม มีรายละเอียดดังนี้ 
เพศ  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 69.33  ที่เหลือเป็นเพศชาย คิดเป็น  

ร้อยละ 30.67 ตามล าดับ 
ช่วงอายุ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีช่วงอายุ 40 – 49 ปี  คิดเป็นร้อยละ 39.00 รองลงมาช่วงอายุ 

30 – 39 ปี คิดเป็นร้อยละ 33.00 ช่วงอายุ 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 14.33 และช่วงอายุต่ ากว่า 30 ปี           
คิดเป็นร้อยละ 13.67  ตามล าดับ 

ระดับวุฒิการศึกษา  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 71.33 
รองลงมามีการศึกษาระดับต่ ากว่าระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 16.67  และมีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี 
คิดเป็นร้อยละ 12.00 ตามล าดับ 

ประเภทพนักงาน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นพนักงานเทศบาล คิดเป็นร้อยละ 48.33 รองลงมา
พนักงานจ้างทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 33.67 พนักงานจ้างตามภารกิจ คิดเป็นร้อยละ 14.33 และลูกจ้างประจ า       
คิดเป็นร้อยละ 3.67 ตามล าดับ 
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สังกัดส่วนราชการ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่สังกัดส านักช่างเท่ากันกับส านักสาธารณสุขและ
สิ่งแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 20.00 รองลงมาสังกัดส านักปลัดเทศบาลเท่ากันกับส านักการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 
15.00 สังกัดส านักคลัง คิดเป็นร้อยละ 13.33 สังกัดกองยุทธศาสตร์และงบประมาณ  คิดเป็นร้อยละ 10.00 
สังกัดกองสวัสดิการสังคม  คิดเป็นร้อยละ 4.67 สังกัดกองการเจ้าหน้าที่  คิดเป็นร้อยละ 1.67 และสังกัด
หน่วยงานตรวจสอบภายใน  คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามล าดับ 

ลักษณะงานที่ปฏิบัติ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลักษณะงานที่ปฏิบัติงานบริหาร คิดเป็นร้อยละ 
35.00 รองลงมามีลักษณะงานที่ปฏิบัติงานวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 26.00 มีลักษณะงานที่ปฏิบัติงานบริการ          
คิดเป็นร้อยละ 25.00และมีลักษณะงานที่ปฏิบัติงานสนับสนุน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ตามล าดับ 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 15 ปีขึ้นไป คิดเป็น         
ร้อยละ 28.33 รองลงมามีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 10 – 14 ปี  คิดเป็นร้อยละ 27.00 มีระยะเวลาการปฏิบัติงาน        
4 – 9 ปี คิดเป็นร้อยละ 23.00 และมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 0 – 3 ปี คิดเป็นร้อยละ 21.67 ตามล าดับ 

 

ส่วนที่ 2 : ความต้องการในการฝึกอบรม 
  แสดงข้อมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับ ความรู้หรือทักษะความช านาญที่สามารถพัฒนาด้วยหลักสูตร
การฝึกอบรมและระดับความต้องการฝึกอบรม ซึ่งแบ่งเป็น 4 ระดับ ดังนี้ 

 3 หมายความว่า ความต้องการฝึกอบรม  ระดับมากที่สุด  
 2 หมายความว่า ความต้องการฝึกอบรม  ระดับมาก 
 1 หมายความว่า ความต้องการฝึกอบรม  ระดับปานกลาง 
 0 หมายความว่า ความต้องการฝึกอบรม  ระดับน้อย 
  
 เกณฑ์ในการแปลผลความต้องการในการฝึกอบรม  ใช้เกณฑ์ดังนี ้
 อันตรภาคชั้น  =  คะแนนสูงสุด – คะแนนต่ าสุด   =  3 – 0  = 0.75 
    ระดับคะแนน       4 

 2.26  –  3.00      หมายถึง ความต้องการฝึกอบรม  ระดับมากที่สุด 
 1.50  –  2.25      หมายถึง ความต้องการฝึกอบรม  ระดับมาก 
 0.76  –  1.50      หมายถึง ความต้องการฝึกอบรม  ระดับปานกลาง 
          0.00  –  0.75      หมายถึง ความต้องการฝึกอบรม  ระดับน้อย 
 

 

ตารางที่ 2   แสดงความรู้หรือทักษะความช านาญที่สามารถพัฒนาด้วยการฝึกอบรม หลักสูตรที่ใช้อบรมเพ่ือการ
พัฒนา และจ านวนบุคลากรผู้ตอบแบบสอบถามที่ต้องการเข้ารับการฝึกอบรมในแต่ละหลักสูตร โดยระบุระดับ
ความต้องการในการฝึกอบรมตั้งแต่ระดับมากที่สุดไปจนถึงระดับน้อย จ านวน 3 หลักสูตรหลัก 13 หลักสูตรย่อย 
รายละเอียดดังนี้ 
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หลักสตูร 

 

ระดบัความตอ้งการฝกึอบรม 
มากทีส่ดุ 

(3) 
มาก 
(2) 

ปานกลาง 
(1) 

นอ้ย 
(0)  

คา่เฉลีย่ 
( X ) 

การแปลผล
คา่เฉลีย่ 

อยูใ่นระดบั 
จ านวน 
(คน) 

รอ้ยละ 

จ านวน 
(คน) 

รอ้ยละ 

จ านวน (คน) 
รอ้ยละ 

จ านวน (คน) 
รอ้ยละ 

1. หลักสูตรประจ าสายงาน       
- การ พัฒนาความรู้ ค วามสามารถเฉพาะ
ต าแหน่ง/ความรู้ความสามารถตามสายงาน 

110 
33.67 

125 
41.67 

65 
21.67 

0 
 

2.15 มาก 

- การพัฒนาความรู้ความสามารถด้านการเงิน 
การคลัง และการพัสดุ 

65 
21.67 

135 
45.00 

89.00 
29.67 

11 
3.67 

1.85 มาก 

- การปฐมนิเทศพนักงานและเพ่ิมประสิทธิภาพ
การปฏิบัติราชการ  

40 
13.33 

120 
40.00 

117 
39.00 

23 
7.67 

1.59 มาก 

- การบริหารความเสี่ยงและการควบคุมภายใน 60 
20.00 

140 
46.67 

91 
30.33 

9 
3.00 

1.84 มาก 

2. หลักสูตรพัฒนาทักษะในการปฏิบัติงาน       
- เทคนิคการสื่อสาร การประสานงาน และการ
ท างานเป็นทีม 

78 
26.00 

139 
46.33 

73 
24.33 

10 
3.33 

1.95 มาก 

- การใช้เทคโนโลยีบริหารข้อมูลในการปฏิบัติงาน 91 
30.33 

139 
46.33 

63 
21.00 

7 
2.33 

2.05 มาก 

- การเขียนรายงานการประชุม การเขียนหนังสือ
ราชการ และระเบียบงานสารบรรณ 

56 
18.67 

150 
50.00 

85 
28.33 

9 
3.00 

1.84 มาก 

- การพัฒนาทักษะพนักงานในยุค 4.0 86 
28.67 

131 
43.67 

78 
26.00 

5 
1.67 

1.99 มาก 

3. หลักสูตรพัฒนาสมรรถนะในการปฏิบัติงาน       
- การพัฒนาสมรรถนะในการท างาน 88 

29.33 
146 

48.67 
60 

20.00 
6 

2.00 
2.05 มาก 

- การพัฒนาบุคลิกภาพและการพัฒนาการ
ให้บริการประชาชน 

80 
26.67 

133 
44.33 

77 
25.67 

10 
3.33 

1.94 มาก 

- การแก้ไขปัญหาและการตัดสินใจในการท างาน 81 
27.00 

142 
47.33 

72 
24.00 

5 
1.67 

2.00 มาก 

- เทคนิคการท างานสู่ความส าเร็จ 88 
29.33 

145 
48.33 

61 
20.33 

6 
2.33 

2.05 มาก 

- การส่ ง เสริมคุณธรรมจริยธรรมและการ
ปฏิบัติงานอย่างมีความสุข 

82 
27.33 

134 
44.67 

75 
25.00 

9 
3.00 

1.96 มาก 
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จากตารางที่ 2  ความต้องการในการฝึกอบรมตามหลักสูตรของเทศบาลนครหาดใหญ่ที่ตอบแบบสอบถาม                     
มีรายละเอียดดังนี้ 
  ระดับความต้องการในการฝึกอบรมตามหลักสูตรของเทศบาลนครหาดใหญ่ตามความคิดเห็น
หลักสูตรประจ าสายงาน พบว่า บุคลากรมีความต้องการฝึกอบรมหลักสูตรการพัฒนาความรู้ความสามารถเฉพาะ
ต าแหน่ง/ความรู้ความสามารถตามสายงาน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 2.15 อยู่ในระดับมาก รองลงมาหลักสูตรการพัฒนา
ความรู้ความสามารถด้านการเงิน การคลังและการพัสดุ   มีค่าเฉลี่ย 1.85 อยู่ในระดับมาก หลักสูตรการบริหาร
ความเสี่ยงและการควบคุมภายใน มีค่าเฉลี่ย 1.84 อยู่ในระดับมาก และหลักสูตรการปฐมนิเทศพนักงานและเพ่ิม
ประสิทธิภาพการปฏิบัติราชการ (ส าหรับพนักงานที่ปฏิบัติราชการ ไม่เกิน 2 ปี) มีค่าเฉลี่ย 1.59 อยู่ในระดับมาก 
ตามล าดับ 
  ระดับความต้องการในการฝึกอบรมตามหลักสูตรของเทศบาลนครหาดใหญ่ตามความคิดเห็น
หลักสูตรพัฒนาทักษะในการปฏิบัติงาน พบว่า บุคลากรมีความต้องการฝึกอบรมในการใช้เทคโนโลยีบริหารข้อมูล
ในการปฏิบัติงาน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 2.05 อยู่ในระดับมาก รองลงมาหลักสูตรการพัฒนาทักษะพนักงานในยุค 4.0 
มีค่าเฉลี่ย 1.99 อยู่ในระดับมาก หลักสูตรเทคนิคการสื่อสาร การประสานงาน และการท างานเป็นทีม มีค่าเฉลี่ย 
1.95 อยู่ในระดับมาก และหลักสูตรการเขียนรายงานการประชุม การเขียนหนังสือราชการ และระเบียบงาน          
สารบรรณ มีค่าเฉลี่ย 1.84 อยู่ในระดับมาก ตามล าดับ 
  ระดับความต้องการในการฝึกอบรมตามหลักสูตรของเทศบาลนครหาดใหญ่ตามความคิดเห็น
หลักสูตรพัฒนาสมรรถนะในการปฏิบัติงาน พบว่า บุคลากรมีความต้องการฝึกอบรมในการพัฒนาสมรรถนะในการ
ท างานและหลักสูตรเทคนิคการท างานสู่ความส าเร็จ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 2.05 อยู่ในระดับมาก รองลงมาหลักสูตรการ
แก้ไขปัญหาและการตัดสินใจในการท างาน มีค่าเฉลี่ย 2.00 อยู่ในระดับมาก หลักสูตรการส่งเสริมคุณธรรม
จริยธรรมและการปฏิบัติงานอย่างมีความสุข มีค่าเฉลี่ย 1.96 อยู่ในระดับมาก และหลักสูตรการพัฒนาบุคลิกภาพ
และการพัฒนาการให้บริการประชาชน มีค่าเฉลี่ย 1.94 อยู่ในระดับมาก ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 3  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม ได้แก่ ระยะเวลาในการฝึกอบรมตลอดหลักสูตร             
ที่สามารถเข้าอบรมได้, สถานที่ท่ีต้องการฝึกอบรม, ช่วงเดือนที่ต้องการเข้ารับการฝึกอบรม และวิทยากรที่ต้องการ
มาให้บรรยาย ดังนี้ 

 

ความต้องการในการฝกึอบรม 
จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทัง้หมด (300 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
ระยะเวลาในการฝึกอบรมตลอดหลักสูตร    

       1/2  – 1 วัน       102 34.00 
       2 – 3 วัน 151 50.33 
       3 – 5 วัน 43 14.33 
       มากกว่า 5 วัน 4 1.33 
สถานที่ทีต่้องการฝึกอบรม   

ส านักงานเทศบาลนครหาดใหญ่ 156 52.00 
พ้ืนที่ใกล้เคียงจังหวัดสงขลา เช่น พัทลุง สตูล ตรัง 81 27.00 
สถานที่เอกชนในจังหวัดสงขลา 60 20.00 
อ่ืน ๆ (ระบุ) 3 1.00 



- 6 - 
 
ชว่งเดือนทีต่้องการเขา้รบัการฝึกอบรม จ านวนค าตอบ (ครั้ง) ร้อยละ 

       มกราคม       4 1.33 
       กุมภาพันธ์       4 1.33 
       มีนาคม 4 1.33 
       เมษายน 5 1.67 
       พฤษภาคม 5 1.67 
       มิถุนายน 6 2.00 
       กรกฎาคม 5 1.67 
       สิงหาคม 5 1.67 
       กันยายน 3 1.00 
       ตุลาคม 2 0.67 
       พฤศจิกายน 4 1.33 
       ธันวาคม 5 1.67 
       สะดวกเข้ารับการอบรมได้ในทุกเดือน 248 82.67 

รวม 300 100 

 
 
 

วทิยากรทีต่้องการมาบรรยาย 
จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจทัง้หมด (300 คน) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 
วิทยากรจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 101 33.67 
วิทยากรจากส านักงานตรวจเงินแผ่นดิน 11 3.67 
วิทยากรจากผู้ทรงคุณวุฒิในด้านสาขาวิชานั้นๆ 167 55.67 
อ่ืน ๆ (ระบุ) 21 7.00 

รวม 300 100.00 
   

จากตารางที่ 3  ความต้องการในการฝึกอบรมเทศบาลนครหาดใหญ่ที่ตอบแบบสอบถาม มีรายละเอียดดังนี้ 

ระยะเวลาในการฝึกอบรมตลอดหลักสูตร ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่สามารถเข้ารับการฝึกอบรมได้
ตลอดหลักสูตร 2 – 3 วัน คิดเป็นร้อยละ 50.33  รองลงมาสามารถเข้ารับการฝึกอบรมได้ตลอดหลักสูตร 1/2  – 
1 วัน คิดเป็นร้อยละ 34.00 สามารถเข้ารับการฝึกอบรมได้ตลอดหลักสูตร 3 – 5 วัน คิดเป็นร้อยละ 14.33 และ
สามารถเข้ารับการฝึกอบรมได้ตลอดหลักสูตรมากกว่า 5 วัน คิดเป็นร้อยละ 1.33 ตามล าดับ 

 

สถานทีท่ี่ต้องการฝึกอบรม ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต้องการฝึกอบรมส านักงานเทศบาลนครหาดใหญ ่
คิดเป็นร้อยละ 52.00 รองลงมาต้องการฝึกอบรมพ้ืนที่ใกล้เคียงจังหวัดสงขลา เช่น พัทลุง สตูล ตรัง เป็นต้น          
คิดเป็นร้อยละ 27.00 ต้องการฝึกอบรมสถานที่เอกชนในจังหวัดสงขลา คิดเป็นร้อยละ 20.00 และต้องการ
ฝึกอบรมอ่ืน ๆ ได้แก่ ตามความเหมาะสมของโครงการ คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดับ 
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ช่วงเดือนที่ต้องการเข้ารับการฝึกอบรม ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่สะดวกเข้ารับการอบรมได้ใน         
ทุกเดือนสูงสุด จ านวน 248 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 82.67  รองลงมาสามารถสะดวกเข้ารับการอบรมได้ในเดือน
มิถุนายน 6 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 2.00 เดือนเมษายน เดือนพฤษภาคม เดือนกรกฎาคม เดือนสิงหาคม และเดือน
ธันวาคม จ านวน 5 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 1.67 เดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ์ เดือนมีนาคม และเดือน
พฤศจิกายน จ านวน 4 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 1.33 เดือน เดือนกันยายน จ านวน 3 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 1.00      
และเดือนตุลาคม จ านวน 2 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 0.67 ตามล าดับ 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต้องการวิทยากรจากผู้ทรงคุณวุฒิในด้านสาขาวิชา
นั้นๆ  คิดเป็นร้อยละ 55.67 รองลงมาต้องการวิทยากรจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  คิดเป็นร้อยละ 
33.67 ต้องการวิทยากรจากอ่ืน ๆ เช่น วิทยากรจากมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ที่มีความรู้, วิทยากรจากเอกชนที่มีความรู้ 
จากสถาบันที่น่าเชื่อถือ หรือวิทยากรผู้มีประสบการณ์มีความเชี่ยวชาญเฉพาะหลักสูตรหรือวิชานั้นๆ พร้อมทั้ง          
ให้เทคนิคและระเบียบต่างๆ น ามาใช้ในการปฏิบัติงานได้จริง คิดเป็นร้อยละ 7.00 และวิทยากรจากส านักงาน 
ตรวจเงินแผ่นดิน คิดเป็นร้อยละ 3.67 ตามล าดับ 

ส่วนที่ ๓ : ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่เป็นประโยชน์ในการฝึกอบรม 
ส าหรับข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ที่ เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากร ผู้ตอบ

แบบสอบถาม ได้เสนอความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ดังนี้ 
1. ควรจัดให้มีการฝึกอบรมอย่างน้อยปีละ 1 ครั้ง 
2. ควรจัดให้มีกิจกรรมสร้างความสามัคคี ความปรองดองสมานฉันท์ในองค์กร 
3. ควรจัดให้มีหลักสูตรด้านสิ่งแวดล้อม นวัตกรรมด้านการพัฒนาองค์กรรักษ์โลกในส่วนราชการ 
4. ควรมีหลักสูตรการฝึกอบรมเหมาะสมกับเนื้อหา ระยะเวลา และสามารถน าไปใช้ได้จริงในองค์การ 
5. ควรมีการจัดอบรมในรูปแบบออนไลน์ที่สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบันที่มีการแพร่ระบาดของเชื้อ

ไวรัสโคโรน่า 2019 
6. ควรมีการมอบประกาศนียบัตรหลังผ่านการฝึกอบรมทุกครั้ง 
7. ควรจัดให้มีการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่ในด้านการบริการประชาชน 
8. ควรจัดให้มีการฝึกอบรมแยกส านัก/กอง เพราะแต่ละส านัก/กอง มีบริบทภาระหน้าที่ในการปฏิบัติงาน

แตกต่างกัน 
9. ควรมีการประเมินผลก่อนและหลังทุกครั้งในการฝึกอบรม 
10. ควรมีการจัดอบรมในเรื่องการเงินการคลัง หรือจัดซื้อจัดจ้าง และมีแนวทางการปฏิบัติให้เป็นไปใน

ทิศทางเดียวกัน เพ่ือเป็นมาตรฐานในการปฏิบัติงานในองค์กร 
11. ควรมีการจัดรูปแบบการท างานแบบ Diagram ก่อนการฝึกอบรม โดยเฉพาะด้านการเงิน 
12. ควรมีการจัดท าแนวทางปฏิบัติงานหรือคู่มือการฝึกอบรมแต่ละส านัก/กอง เพ่ือสามารถน าไปใช้ได้

จริงในการท างาน 
13. ควรมีการส่งเสริมให้บุคลากรไปอบรมหน่วยงานภายนอก (ซึ่งมีผู้เข้ารับการอบรมน้อย) ในกรณีที่

เทศบาลฯ ไม่สามารถจัดอบรมเองได้ 
14.  ควรมีการพัฒนาบุคลากรให้มีศักยภาพในการเป็นวิทยากรในแต่ละด้าน โดยเฉพาะด้านการเงิน การ

คลังและพัสดุ เพ่ือใช้เป็นรูปแบบเดียวกันในการท างาน ลดระยะเวลาในการท างานของเอกสาร 
......................................................... 

ฝา่ยส่งเสรมิและพฒันาบคุลากร  กองการเจ้าหนา้ที่ 


